

他用鲜血诠释师德的崇高

灵璧教师陆荣飞尖刀棍棒面前舍身护学生感动江淮

鲁兵 记者 雷强 文/图

“这样做，只是下意识的行为，换作别人也一样，没有什么了不起的。”躺在徐州仁慈医院病床上的陆荣飞老师淡淡地对记者说道：“现在，我最想的就是能够早点康复，重返教坛。”而在十几天前，面对歹徒的尖刀和棍棒，陆荣飞老师舍身忘死、勇救学生的场面却是那样惊心动魄……



病床上的陆荣飞

为救学生不惧刀棍

5月21日晚上，晚风拂过宿州市灵璧县黄湾中学校园，一切都那么宁静安详。像往常一样，劳累了一天的陆荣飞老师在巡查过学生宿舍后，走出校门，踏上了回家的路。

就在此时，一伙歹徒手持砍刀、铁棍等凶器把几个放学回家的学生团团围住，眼看一场惨剧即将发生。面对气势汹汹的歹徒，陆荣飞没有退缩，而是勇敢地走上前去。在询问了解情况后，陆荣飞对这伙人进行好言劝阻，并顺势收缴了一名青年的钢棍。

这伙人中另一个青年企图索要钢棍，继续寻衅滋事。为防止事态扩大，陆荣飞不同意交还钢棍，他一边和这伙人周旋一边督促被围学生尽快离开，以避免危险。

学生离去后，陆荣飞也转身离开。但走出去十几米远后，心存怨恨的歹徒在张某的带头下，追上前去，举起手中的刀疯狂地向他身上砍去。行凶过程中，歹徒一刀砍到陆荣飞的胸口。危急时刻，陆荣飞本能地举双手抱头防御。歹徒又是几刀下去，陆荣飞的左手顿时鲜血飞溅。受伤的

陆荣飞随后倒在地上，鲜血湿透了衣襟，地上血迹斑斑……

随后，闻讯而来的同事们赶紧把陆荣飞送往医院。由于伤势过重，其又被连夜转到徐州仁慈医院抢救。经诊断，陆荣飞左手肌腱、动脉血管、手腕筋脉均被砍断三截，胸前中了两刀，逼近心脏。经过长达四个多小时的手术，陆荣飞终于脱离了生命危险。

事件发生后，灵璧警方高度重视，目前该案中所有涉案犯罪嫌疑人已全部归案。案件仍在进一步侦查中，不久将报送检察院。

病床上仍心系学生

自从受伤住院以来，陆荣飞心中牵挂最多的还是他的学生：“我的小孩有人带，可是我的学生大都是留守孩子，换了新老师这么多天了，他们能适应吗？他们的学习、生活怎样了……”

为了不耽误学校教学，病床上的陆荣飞多次谢绝学校派人来照顾他的好意，“学校的教学任务那么繁重，我不能再麻烦学校了。”陆荣飞的爱人高凤也是黄湾中学的老师。作为三个班的外语老师，她一边照料着自己的丈夫，一边还要给学生上课，很是辛苦。该校校长刘云虎说：“自从陆老师住院以来，高老师没有耽误

一天工作，没有落下一堂课。”

对于自己的伤势，陆荣飞仍然从学生的角度着想：“为人父、为人师，我怎么能看着孩子们受到伤害而坐视不管？孩子们需要我，我要好好养伤，尽快回到他们身边……”

这边病床上的陆老师想着他的学生，那边学生们则同样挂念自己敬爱的老师。他所带的初一（10）班的很多学生，都给老师发去了爱意浓浓的短信：“老师，我们都想念您。”“等你身体好了之后，快回来给我们上课吧！”事发后，有几个学生以为陆荣飞在灵璧老家，还带着礼物前去看望。

大爱老师感动江淮

当刀棍无情地落在陆荣飞的身上时，陆荣飞用他那坚强的躯体，谱写了一曲英勇奉献的大爱之歌。

陆荣飞舍身救学生的事迹感动了社会各界，引起了省领导的高度重视，省委、省政府主要领导均作出重要批示。省委书记张宝顺在批示中要求：“陆荣飞老师舍身救学生的事迹要广泛宣传，号召广大教师向他学习。”省长李斌在批示中要求：“陆荣飞老师舍身救学生的事迹感人，体现优秀教师的高尚品质，请省教育厅代表向陆老师表示慰问。请当地全力救治，祝陆老师早日康复。并加强校园周边治安治理，杜绝此类治安事件发生。”

6月8日，安徽省教育厅为表彰陆荣飞同志保护学生的英勇行为，决定授予他“安徽省优秀教师”荣誉称号。并要求全省教育系统广大教师和教育工作者向其学习。

与此同时，陆荣飞的事迹在广大群众中引起强烈反响。“陆老师是我们学习的好榜样，我们为陆老师感到骄傲和自豪。”黄湾中学的老师们说。

许多市民赞其为“师之楷模”。网友们也纷纷发帖称“向勇敢的陆老师致敬”。网友“石上清泉”还建议为陆老师申报“见义勇为”称号。据悉，黄湾中学已经将陆荣飞老师的事迹材料上报相关部门，为其申报“宿州好人”。

孵蛋小鸟“逼退”伐木工油锯

滁州一林场放下锯子，为两万只鹭鸟留家园

包增光 记者 胡昊

在今年“世界环境日”，记者从滁州环保部门获悉，去年滁州空气质量优良天数多达360天。徜徉在蔚蓝色的天空下，呼吸着沁人心脾的新鲜空气，人与动物和谐相处，这些绝非偶然。除了环保部门外，越来越多的人开始关心我们赖以生存的环境。近日，滁州就有这样一位“鸟迷”林场场长，在经济利益面前，毅然放下割向大树的油锯，为两万多只鹭鸟留下“家园”。

鹭鸟孵蛋“逼退”油锯

在滁州西北的大柳林场内，有一片由马尾松和乌桕组成的面积达100多亩的混交林。马尾松一般三十年方可成材；乌桕作为城市绿化树种，五六年便可移植以获取经济效益。相比之下，种植乌桕在经济上划算得多。去年，大柳林场决定砍除4万多棵马尾松，为乌桕生长提供宽松环境。今年春节过后，《林木采伐许可证》批准下来，林场准备了采伐工具，安排伐木工人，准备采伐。

4月下旬的一天，根据采伐

进度安排，伐木工带着油锯进山开始采伐。马尾松一棵棵倒下，但正干得起劲的伐木工突然停下。原来，前方一棵棵马尾松树上，支着一个个鸟巢。一位伐木工把油锯一丢，掏出手机拨通林场场长刘绪友的电话：“树上都是鸟巢，好多大鸟在抱窝（孵小鸟），怎么办？”刘绪友果断下令停止采伐：“先不要锯了，等我去看看。”

“窝里全是鸟蛋，那时候正是鹭鸟产卵、孵蛋的季节。到达现场后，我让工人们把锯子带走，这

片林子的伐木作业就此停止。”回忆当时的情景，刘绪友说。

在经济利益和生态效益之间，一个林场场长之所以做出这样的选择，与刘绪友作为鸟类专家身份不无关系。刘绪友对鸟类的习性特别熟悉，对鸟类很有感情。根据观察和推算，刘绪友告诉记者，这100多亩山林中，大大小小生活的鹭鸟，不下2万只。它们以附近几个水库里的鱼虾为食，以大柳林场为家。4月初开始从南方飞来，9月份飞回，最远可达越南境内。



刘绪友称鸟巢在林场随处可见 杨继业/图

记者探访“鹭鸟之家”

现在，这片林子里的鹭鸟怎么样了？

日前，沿着崎岖的山路，记者走进了大柳林场。早在远处，“咕……咯……”的鸟叫声已不绝于耳，鱼腥味也越来越浓，树木枝干上遍布白色漆状物质。刘绪友介绍，鱼腥味重，因为鹭鸟以小鱼小虾为食；白漆状物质，其实是鹭鸟的粪便。

靠近一条路边的林地，早期被砍伐的部分马尾松只剩下露出地表的树根；独占阳光和营养，乌桕苗木长势喜人，尤为健壮。离开山道走进树林，五十米开外，是未

被砍伐的马尾松的天下，能带来较好经济效益的乌桕，长势则受到影响。钻进马尾松林，头顶遍是大鸟盘旋；一个个鸟巢支在枝杈上，一只只小鸟探出脑袋，惊讶地“审视”着记者。地上，除了白色的鸟粪外，鸟的蛋壳和鱼虾尸体随处可见。

鸟巢很密，记者观察的那片树林，几乎每两三棵树上就有一个鸟巢，每个巢里都有三四只鹭鸟。小小的雏鸟，有的已展翅高飞，有的正跃跃欲试，非常可爱。

如今，这片林地依旧郁郁葱葱。成为2万多只鹭鸟的快乐家园。